

对市政协十四届二次会议第 14 号 委员提案的答复

王正华委员：

您在市政协十四届二次会议上提出的《关于律师参与调解的建议》（第十四号建议）收悉，经认真研究办理，现答复如下：

一、关于律师参与调解向前延伸的建议。我市现有 3 家律所、6 名律师，7 家法律服务所、28 名法律服务工作者。2019 年，市司法局按照司法部关于公共法律服务实体平台建设的相关文件要求，为全市 211 个村、18 个社区配备村（居）法律顾问。负责开展法治宣传活动、解答法律咨询、帮助解决复杂疑难纠纷等工作。截至目前，各村（居）法律顾问共

计开展特色宣讲活动4次，累计解答各类法律咨询1330件，参与调处矛盾纠纷220件，开展法治宣传活动35余场次。

二、关于成立专门的律师调解组织的建议。2023年初，市司法局整合全市法律资源，组建法律服务团，紧紧围绕市委、市政府的工作部署、全市发展的重要领域和社会关切的重大问题开展法律服务工作，特别服务企业、服务乡村振兴、服务弱势群体。同时，当乡镇（街道）、村（社区）人民调解委员会和“百姓说事点”有疑难调解案件时，由调解员联系法律服务团，向律师咨询具体纠纷案件相关联的法律法规，优化调解方案。

三、关于完善律师调解司法确认程序的建议。市司法局将积极与市法院对接，进一步完善建立司法确认对接工作机制。建立便捷高效的律师调解司法确认程序，使律师调解协议及时得到司法确认，具有执行效力，减轻当事人的诉累，切实提高人民群众对司法服务的满意度和获得感。

舒兰市司法局

2023年5月23日